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Zadanie 1 - Jezeli w Krakowie (20 stE) jest godzina 14.00 czasu miejscowego, to ktdora godzina tego czasu jest w Lizbonie
(9stW)?(0-2p)
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Zadanie 2 - Przyporzadkuj nastepstwom ruchu obiegowego Ziemi (1-5) szczegdétowe konsekwencje tego ruchu (A—E). (0-5p)

1 1. Zmiana kata padania promiem slonecznych na . Rozna dlugosc astronomicznych por roku z uwagi
T powierzchnie Ziemi w ciagu roku. ha eliptyczny ksztalt orbity Ziemi.
2. . 2. Wystepowanie astronomiczaych por roku. B. W dmiach rownonocy wiosennej 1 jesienne) zachod
3 Blofica nastepuje dokiadnie na zachodzie.
T B. Zmiana miejsca wschodu 1 zachodu Stonica na C. Latem pozora wedrowka Stonca nad horyzontem
4, ... vidnokregu. est znacznie dluzsza niz zima
5 i, Zmiana pozorne| wedrowki Slosica nad . Na rowniku dzien 1 noc maja dokladme po 12
oo oryzontem. bodzin.
. Zmienna dhugosc trorania diia 1 nocy. E Ofwietlenie Ziemi zmiema sie w ciagu roku.

Zadanie 3 - Zaznacz punkty zawierajgce prawdziwe informacje o czasie stonecznym. (0-3p)

A. Czas stoneczny jest oparty na pozornym ruchu Stonca.

B. Czas stoneczny to inaczej czas miejscowy.

C. Godzine 13.00 (potudnie stoneczne) wyznacza moment gérowania Storica na okreslonym potudniku miejscowym.
D. Jednakowy czas stoneczny majg miejsca lezgce na tym samym réwnolezniku.

E. Petny obrot Ziemi (360°) zajmuje 24 godziny, co oznacza, ze Ziemia obraca sie 0 1° w ciggu 4 minut.

Zadanie 4 - Wskaz prawdziwe informacje dotyczgce gwiazdozbioréw widocznych z terytorium Polski. (0-3p)

A. Z terytorium Polski mozna dostrzec tylko niektére gwiazdozbiory na niebie pétnocnym.

B. Z terytorium Polski widoczne sg m.in. gwiazdozbiory: Wielkiej NiedZzwiedzicy, Matej Niedzwiedzicy, Oriona i Wielkiego Psa.
C. Z terytorium Polski mozna dostrzec Gwiazde Polarng (widoczng niemal doktadnie na potudniu).

D. Gwiazda Polarna nalezy do gwiazdozbioru Wielkiej NiedZzwiedzicy.

E. Z terytorium Polski mozna dostrzec Syriusza, ktdry jest najjasniejszg gwiazdg na nocnym niebie zima.

Zadanie 5 - Przyporzadkuj planetom grupy ziemskiej po dwie odpowiednie cechy ich budowy. (0-8p)
Merkury: _ ,  ,Wenus: ___, ,Ziemia:___, ,Mars:___,

A. Planeta o temperaturze powierzchni siegajgcej 500°C.

B. Dobowe wahania temperatury na planecie sg efektem silnych wiatréw, osiggajgcych predkosé nawet 300 km/h.
C. Najmniejsza wsréd planet Uktadu Stonecznego.

D. Planeta o czerwonym zabarwieniu z uwagi na powierzchniowg warstwe pytu bogatego w tlenki zelaza.

E. Planeta potozona najblizej Stonca.

F. Okreslana jako btfekitna planeta.

G. Najjasniejsze po Stoncu i Ksiezycu ciato niebieskie widoczne na niebie.

H. Atmosfera planety sktada sie z mieszaniny gazow, z najwiekszym udziatem azotu i tlenu.




